
 
 
 

Filozofski fakultet u Rijeci (Kampus Sveučilišta) 
 

1. kat, učionica 139, 17 sati 
 
 

FIZIKA ZA "SVEUČILIŠTE ZA TREĆU DOB" 
 
  
28.10. (utorak) Rajka Jurdana Šepić: Kako je nastala fizika  
30.10. (četvrtak) Rajka Jurdana Šepić: Razvoj fizike i njezine metode 
 4.11. (utorak) Dijana Dominis Prester: Planeti drugih zvijezda 
 6.11. (četvrtak) Zoran Kaliman: Teorija relativnosti  
11.11. (utorak) Zdravko Lenac: Kvantna fizika 
13.11. (četvrtak) Branka Milotić: Fizika u svakodnevici 
18.11. (utorak) Nataša Erceg: Kako učimo fiziku 
20.11. (četvrtak) Robert Peter: Nanofizika 
25.11. (utorak) Predrag Dominis Prester: Fizika čestica  
27.11. (četvrtak) Branka Milotić: Fizika u kuhinji 

 
 
 
 

RAJKA JURDANA ŠEPIĆ:  KAKO JE NASTALA FIZIKA 
 

 
Što je fizika i kako je nastala.  Kakvi su bili predcivilizacijski intuitivni pojmovi o prirodi i 
predodžbe svijeta  prvih civilizacija. Predavanje će pratiti razvoj tumačenja prirodnih 
pojava, začetaka fizike i svjetonazora kroz stari vijek do renesanse. Fizika je najviše 
uznapredovala u vrijeme antičke Grčke, smatra da su tada udareni temelji učenju o 
prirodi kakvo danas poznajemo, no mnoga znanja i koncepti o prirodi naslijeđeni su od 
starijih civilizacija. Europa se u srednjem vijeku oslanja na Aristotelovo shvaćanje fizike, 
odnosno prirodne filozofije. Krajem se srednjega vijeka u Europi javljaju nove ideje i 
pogledi na znanost koji se sučeljavaju Aristotelovoj filozofiji prirode i stavovima Crkve i  
dovode do rađanja  nove fizike. 

 



 
 
RAJKA JURDANA ŠEPIĆ: RAZVOJ FIZIKE I NJEZINE METODE 
 
 
U 17. st. su postavljeni temelji klasične fizike. Njezinim se ocem i "svjetlom novoga 
doba" naziva Galileo Galilei, čovjek koji je počeo izgrađivati novu fiziku temeljenu na 
pokusu i matematičkom opisu. Brojni su veliki umovi gradili znanstvenu misao 17. 
stoljeća: Edmond Halley, Robert Hooke, Christiaan Huygens, Tycho Brahe, Johannes 
Kepler, Gottfried Leibniz, Blaise Pascal, Francis Bacon, René Descartes… U to vrijeme 
djeluje i, po mnogima, najveći fizičar i znanstvenik koji je ikad živio Isaac Newton koji 
formulira temeljne pojmove i  novu sliku svijeta. Tijekom prosvjetiteljstva u 18. st. bilježi 
se strmi uspon fizike; utemeljene su elektrostatika i magnetostatika, razvija se optika, 
nastaju prve znanstvene teorije o toplini. Analitičke se metode mehanike u 19. st. 
primijenjuju na istraživanje prirodnih pojava i dovode do najveće dotadašnje ekspanzije 
fizike. 
 

 
DIJANA DOMINIS PRESTER: PLANETI DRUGIH ZVIJEZDA 
 
Postoje li svjetovi izvan Sunčeva sustava? Ima li na njima života? Jesmo li iznimka u 
Svemiru? Takva pitanja već stoljećima zaokupljaju ljudski um, no tek u poslijednjih 
dvadesetakak godina smo u mogućnosti uistinu potvrditi postojanje planeta izvan 
Sunčeva sustava tzv. egzoplaneta. U  predavanju će biti ukratko objasnjene osnove 
astrofizike, teorija nastanka zvijezda i planetarnih sustava, te prikazane različite 
eksperimentalne metode potrage za egzoplanetima. Predavačica Dijana Dominis Prester 
već se 12 godina bavi potragom za egzoplanetima u sklopu međunarodne mreže PLANET 
(Probing Lensing Anomalies NETwork). 
 
 

 
ZORAN KALIMAN:  TEORIJA RELATIVNOSTI 

 
Relativnost prije teorije relativnosti. Čime se bavi teorija relativnosti? Postulati teorije 
relativnosti i Lorentzove transformacije. Prostorno vremenski dijagrami i 4D prostor. 
Posljedice Lorentzovih transformacija i paradoksi teorije relativnosti. Što je to `Opća 
relativnost'. Opća relativnost: postulati i posljedice. Kakve veze ima kozmologija s 
teorijom relativnosti? 

 



 
 
ZDRAVKO LENAC:  KVANTNA FIZIKA 

 
Eksperimenti koje klasična fizika nije mogla objasniti doveli su do potrebe za stvaranjem 
nove teorije koja bi mogla dati potrebna objašnjenja. Nova teorija se najprije pokušala 
dobiti nadograđivanjem stare (klasične) slike svijeta, ali ti pokušaji nisu dali 
zadovoljavajući rezultat. Tek radikalna promjena u načinu razmišljanja, tj. prihvaćanje 
činjenice da ne možemo stvarati modele za mikro-svijet na način da preslikamo modele 
iz poznatog makro-svijeta, doveli su do nove – kvantne –teorije  koja je bila u stanju 
objasniti nerješive problem u klasičnoj fizici. Temelj kvantne fizike je u tome da ne 
možemo točno predvidjeti rezultate pokusa, već samo odrediti vjerojatnost da će se 
neka pojava dogoditi, što znači da u istim uvjetima rezultat dva ista pokusa može biti 
različit. Do danas u području nerelativističke fizike (brzine puno manje od brzine 
svjetlosti)  ne postoji niti jedan pokus koji kvantna fizika nije u stanju objasniti. Sve ovo 
biti će potkrijepljeno nizom primjera. 

 
 
ROBERT PETER:  NANOFIZIKA 

 
Nanofizika (i općenito nanoznanost) je znanstvena grana koja se bavi istraživanjem 
materijala kod kojih je barem jedna od dimenzija reda veličine nanometra (milijarditi dio 
metra). Na tako maloj skali efekti kvantne fizike igraju ključnu ulogu u električnom, 
optičkom ili mehaničkom ponašanju takvih materijala. Zbog toga se fizička svojstva 
nanomaterijala mogu znatno razlikovati od odgovarajućih makroskopskih materijala, što 
ih i čini posebno zanimljivima za tehnološku primjenu. Mogućnosti koje pruža 
manipuliranje materijalima na nanoskali su predviđene još 50-tih godina prošlog stoljeća, 
međutim tek je 1980-tih, razvojem mikroskopskih tehnika koje omogućavaju mapiranje 
površina materijala na atomskoj skali, došlo do značajnog pomaka u razvoju 
nanomaterijala. Nedugo zatim, 1991. godine otkrivene su ugljikove nanocjevčice, što je 
predstavljalo osnovu za moderni razvoj nanotehnologije. Osim elektroničke industrije, 
primjena nanomaterijala danas uključuje čitav niz različitih djelatnosti, od kozmetike, 
automobila, odjeće, pa do njihove uporabe u medicini i proizvodnji lijekova, uz velike 
mogućnosti daljnjeg korištenja različitih oblika nanostruktura u brojnim djelatnostima. 
 
 

 
 
 



 
 
BRANKA MILOTIĆ:   FIZIKA U SVAKODNEVICI 
 
 
Fizika, najosnovnija od znanosti, svuda je oko nas, ali je uvijek ne prepoznajemo, a 
znatiželja predstavlja odraz potrebe za razumijevanjem pojava koje nas okružuju pa 
stoga potiče potrebu za znanjem. Znanstvenici su kao djeca, radoznali su, vole si 
postavljati pitanja pokušavaju naći odgovore. U pjesmi Velik kao dijete Enes Kišević kaže: 
„…najljepše je kad odrasteš, a ostaneš dječji stvor, pa svi misle da si velik zato što si 
profesor.“ U prirodi znanstvenika jest da otkrivaju svijet na poseban način, posebnim 
postupcima, tzv. znanstvenim metodama, a to znači da ga istražuju preispitujući ga, da 
često zaključuju intuitivno, da se u novim situacijama snalaze na nov način i stvaraju 
nove vrijednosti.  
Ako ste i vi željeli istražiti, saznati i shvatiti zašto su stvari takve kakve jesu, možda vam 
se sviđa fizike. Ako ste se ikada pitali kako gori svijeća, zašto se nakon zime ceste 
rascvjetaju, zašto je nebo plavo, a sunce na izlasku i zalasku crveno, zašto na ljetnoj 
vrućini cesta u daljini izgleda mokra, kako ptice mogu preživjeti stajanje na električnom 
vodu, …onda vam se sigurno sviđa fizika.  
Istražit ćemo koncepte potrebnie za razumijevanje svakodnevice i da bismo ih mogli 
uočiti i primijeniti na ostale pojave oko sebe. 
 

BRANKA MILOTIĆ:  FIZIKA IZ KUHINJE  
 
                                                 Kuhinja je mjesto gdje sve počinje.            
                                                                                           Michio Kushi 

 
Kuhinja je prostor u koji svi rado ulaze, ali može postati i zanimljivim prostorom  za sve 
radoznale, ali i one koji bi to tek mogli postati.  
Na ovoj ćete radionici dobiti odgovore na neka pitanja koja vas možda već neko vrijeme 
zanimaju, ali i na pitanja koja si još niste postavili. Saznat ćete  i neke zanimljive trikove 
kojima ćete i sami moći zainteresirati one koji nisu fanovi fizike i one koji ''žele znati 
manje'' i otkriti im ljepotu fizike kroz svakodnevicu i kroz igru. Vidjet ćete i poneki 
''mađioničarski'' trik, ali za razliku od mađioničara koji rješenja svojih trikova skrivaju, 
fizičari ih rado otkrivaju. 
Na ovoj će radionici biti izvedeni pokusi za koje trebaju isključivo priručna sredstva koja 
postoje u svakoj kuhinji, a koja daju odgovore na neka pitanja koja se niste usudili 
postaviti. Saznat ćete zašto se hrana brže skuha u Papenovu loncu, tzv. ekspres loncu, 
kako se može odvojiti žumanjak od bjelanjka, kako se može „zaviriti“ u unutrašnjost 
jajeta, kako zalijevati kućne biljke kada smo na godišnjem odmoru, zašto kriška kruha 



 
često pada na namazanu stranu, kada nad plamenom papir ne gori, kako se maramica 
iznad plamena ne zapali, kako se čep može izvući iz boce, kako grah može biti magičan, 
kako napraviti pojilicu za pčele, kako se lako može napuhati velika vreća od smeća, kako 
plovi barka na pogon na sapun, kako se vidljivo može učiniti nevidljivim, kako se može 
„ušutkati“ mobitel… Saznat ćete  i druge zanimljive trikove kojima ćete moći oduševiti 
oni koji to ne znaju i posredno im omogućiti da fiziku uče kroz svakodnevicu i kroz igru. 
 

 
PREDRAG DOMINIS PRESTER:  FIZIKA ČESTICA 
 
Fizika elementarnih čestica predstavlja naše temeljno razumijevanje Prirode i Svemira 
putem opisa zasnovanog na redukcionističkom pristupu stvarnosti. Kroz predavanje 
proći će se kroz osnove tog opisa, njegovu uspješnost i važnost za tehnoloski napredak, 
te naglasiti izazove i nerješena pitanja koja stoje pred nama 
 
 
NATAŠA ERCEG:  KAKO UČIMO FIZIKU 
 
Istraživanja iz područja edukacijske fizike pokazuju da se tradicionalnom nastavom ne 
ostvaruju zadovoljavajući ishodi učenja. Stvaraju se ograničenja na temelju kojih 
studenti, čak i oni motivirani, u konačnici ne razumiju kako funkcionira priroda, ne znaju 
logički razmišljati ni evaluirati primljene informacije. Budući da nastojanja poput 
smanjivanja zahtjeva i očekivanja od studenata, mogu dovesti do boljih ocjena, ali ne i 
do boljeg razumijevanja fizike, javila se potreba za uvođenjem novih nastavnih metoda, 
utemeljenih na rezultatima edukacijskih istraživanja,  što je ujedno tema ovog 
predavanja. 


